TEST PREDYSPOZYCJI
JEZYKOWYCH

Witail

Przystepujesz do badania predyspozycii jezykowych. Przed Tobq zestow 40 zadan. Przeczytaj uwaznie
polecenia. Wracaj do tresci zadan tyle razy, ile bedzie Cito potrzebne. Wybierz jedng odpowiedz sposréd 4-8
podanych. Pamietaj o zakodowaniu odpowiedzi na karcie odpowiedzi. Pracuj spokojnie. Na rozwigzanie

zadah masz 60 minut.

Zyczymy powodzenial

W kazdym z ponizszych tekstéw brak jest frag-
mentu zdania. Znajdz wiasciwy fragment, od-
powiednio wybierajgc odpowiedz A,B,C lub D.

Na mieliznie nie ma sie gdzie ukryé i ptaki nie-
ustannie muszq sie rozglgdaé dookota, ..............
....................... . Nie przypadkiem wiec dziatajqg
w grupach, dzieki czemu zawsze jaki§ osobnik
dostrzeze niebezpieczenstwo i zaalarmuje pozo-
state ptaki.

czy nie grozi im jakie$ niebezpieczenstwo
~g gdy grozi im jakie$ niebezpieczenstwo

«C1 wiec nie zagraza im jakie$
niebezpieczenstwo

71y gdyby grozito im jakie$ niebezpieczenstwo
W czasie wojen z Napoleonem Bonaparte nie

DO ©covemancnmiommiiioss dniss gimanessssmmmses do dyskusji o
problemach spotecznych i ustrojowych w kraju.

nadarzajacego sie warunku

nadzwyczajnej sytuacji
e sprzyjajacego klimatu

«m zachecajacego warunku

Opowiesé o Piotrusiu Panie przekazuje dzieciom
czesto zapomniane w dzisiejszych czasach war-
tosci. Piotru$ i jego towarzysze zyjg w $wiecie
marzen, najwazniejsze jest dla nich przyjazn

~x~ 1 gotowi sa do niesienia pomocy

- 1 gotowo$¢ do niesienia pomocy

cc , ktora gotowa jest do niesienia pomocy
o111 gotowi nie§¢ pomoc wszystkim

Hawaje uosabiajq czar i urok bajkowych mérz
potudniowych, a ich biate plaze, pokryte $nie-

giem szczyty wulkanéw, wiecznie zielone doliny
oraz wspaniaty klimat ..., ;

w20, ktory jest rajem na ziemi
CB0 czyniac z wysp raj na ziemi

cco co jest jak rajska wyspa na ziemi

]

ffX czynig z wysp raj na ziemi

W kazdym zdaniu podkreslone stowo lub wy-
razenie mozna zastqpié innym, ktére ma to
samo znaczenie. Wybierz odpowiednie stowo,
zaznaczajgc odpowiedz A, B, C lub D.

B Winnetou wzywa wodzéw zaprzyjaznionych
plemion na pertraktacie z dowédziwem

armii.
o zawody ccn rokowania
-3 biesiade cpo utarczki

Nawet najbardziej delikatne, bezbronne z pozo-
ru motyle potrafiq zniszczy¢ las lub jednym mu-
énieciem zainfekowaé nieostroznego obserwa-
tora trujgcymi substancjami.

o7 zaraziC e zraziC

-3+ zachwycié o7 zainstalowad




Obowigzkowym punkfem pobytu w Lizbonie jest
wizyta w ktérejs z licznych restauracii i kolacja przy
wtérze portugalskich rytméw fado.

A7 W towarzystwie z melodig

oo przy akompa-
niamencie

o0 przy dzwiekach

Nawet najwieksi artyéci poddajq sie presji
zachowania miodzieAczego wyglgdu.

urokowi 7 modzie

naciskom reyy konieczno$ci

Niespodziewanie Artur odziedziczyt niezwykty
dom, ktéry pozostawit mu jego ekscentryczny
wuj zmarly w tajemniczych okolicznoéciach.

ce skapy
e

dziwaczny

w3 nieobliczalny rozrzutny

Kolejnym etapem jest kontemplacja, ktéra
polega na catkowitym wyciszeniu $wiadomosci.

ce tajemniczo$¢

A

rozwaga

zastanowienie coyo rozmysSlanie

Do stéw w tabelce dobierz stowa tak, aby parami tworzyly stowa o tym samym znaczeniu. Nie
wszystkie stowa nadajq si¢ do wykorzystania w tym éwiczeniu.

poczytny

profilaktyczny

stronnik

~l -~ g —
SEHEE

marazm

rz  dobroczynny ropn rozchwytywany
zapobiegawczy reo lichota
co zausznik o bezwlad

Do stéw w tabelce dobierz stowa tak, aby parami tworzyly stowa o znaczeniu przeciwnym.
Nie wszystkie stowa nadajq si¢ do wykorzystania w tym éwiczeniu.

m niecny

m oklapniety
regulowane
skomplikowane

cam  ozywiony coo  pomieszac
g upro$cié sromotny
¢ szlachetny cEn utrudnié

W kazdej linijce jest jedno stowo, ktére nie pasuje do pozostatych. Znajdz to stowo. Zaznacz
wybrang przez siebie odpowiedz, tak jak na podanym przyktadzie na karcie odpowiedzi.

Przyktad:

25 GORA e JEDZENIE

B8l -+~ maLuacy 80 PISZAC

s WCZORAJ 711 DRZEWO

cc3 POWIEDZIALBY 1 OBEJRZAWSZY



iz RZEKA

m A1 LAS

m oz KILKORO c# NIELICZNI

B - NEDOCIAG-
NIECIE

i USTERKA

2 LAKA cfrn PEYWANIE
o ILOSC o WIELE
con WADA ‘07 BRUDAS

Wybierz analogiczne formy od stéw wedtug przyktadéw.

E zdumieé — bedzie wprawiony w zdumienie
krytykowaé — bedzie
poddany krytyce

2+ Wprawiony w krytyce
o krytykowany

skrytykowany

ktasé — odtozy

OIYZE — wrrirriiiriieeninieeens
vz odgryzionych o1 odgryzie
£BI gryznie o gryzie
E kurcze — kurczecia
latorosl — ..cicisicinssisissninsens
oz latoroéle cm latoroSlecia
latoro$li rfyn latoroSla

m niedelikatny — impertynencki

niemodny — ....cociiiiiiiiineninnnnnns
Cg suwerenny o sceptyczny
s trywialny rfr anachroniczny

rozczepi¢ — rozczepie

POZPTZQE — cesescessssssesssrnnsnnenss

Ao rozprzeze L ~7 TOZprzege

rf3n rozprzegnie CYT TOZprzezam
m tgaé — tgarstwo

kaé — o,

w7 tkanie o> tkanina

rio tkarstwo cfyy  lykanie

Poréwnaj formy utworzone ze stéw jezyka
tacinskiego z ich polskim znaczeniem,

audire — stuchac
audiebam — styszatem
audiet — ustlyszy
auditur — jest styszany
audite — stuchajcie
audiret — uslyszalby
a nastepnie dobierz (spod tabeli) odpowied-

nie formy stéw taciriskich, ktére sq ttumacze-
niem stéw polskich.

sfowo polskie | odpowiednik w |. tacifiskim

karaé

jest karany

uvkarze

karatem

ukaratby

34

vkarzcie

BEHEEEB
—d

~77 puniret 7 punire

r£7  punite

“Eo punit
o punitur | puniebam

o0 punient 7 puniet




CWICZENIE 8

Przeanalizuj doktadnie ponizsze zdania (napisane w jezyku fikcyjnym) oraz ich polskie ftumaczenia.

chiopiec — arga drzewko — uluga ogréd — emosa miody — eman
maly — yban duzy — ulan sadzi¢ — gratan
1. Arga sa emosas ulugam grata. 1. Chiopiec sadzi drzewko w ogrodzie.
2. Arga eman sa emosas ulanrost ulugam 2. Miody chtopiec posadzil mniejsze
ybanro grataba. drzewko w najwiekszym ogrodzie.
3. Avarga aveman sa avemosas avybanro 3. Mlodzi chlopcy posadzili najwieksze
avulugam avulanrost avgrataba. drzewka w mniejszych ogrodach.
4. Uluga eman sa emosas gratabas. 4. Mlode drzewko zostalo posadzone w ogrodzie.
5. Avuluga avulanrost sa emosas 5. Najwieksze drzewka sg sadzone
yban avgratas. w maltym ogrodzie.
6. Avarga avulugam avulanro avgratavi. 6. Chlopcy posadza wieksze drzewka.
7. Uluga ybanrost sa emosas gratavis. 7. Najmniejsze drzewko zostanie posadzone w ogrodzie.

Wykorzystujqc dotqczongq liste stéwek w tym jezyku, wykonaj zadania 35-37.

dziewczyna — muleva nowy — sytan prasowaC — butan sukienka — dryga
wysoki — gruvan pokéj — lyna

m Ktére z ponizszych zdar oznacza w tym jezyku:

Wysoka dziewczyna wyprasowata nowq sukienke w pokoju.

Gruvan muleva butaba drygam sytan sa lynas.
¢z Muleva gruvan sa lynas drygam sytan butaba.

©zz Gruvan muleva sa lynas sytan drygam butaba.

¢z Muleva gruvan butaba sa lynas drygam sytan.

Do podanych dwéch zdan w j. polskim dobierz ich odpowiedniki w tym fikcyjnym jezyku.
m Nowsze sukienki zostaty wyprasowane w pokoju.
Najwyzsze dziewczeta wyprasujg sukienke.

o7 Avdryga avsytanrost sa lynas avbutabas.
~z~  Avdryga avsytanro sa lynas avbutabas.
~v+ Avmuleva avgruvanrost drygam avbutavi.

«or: Avmuleva avgruvanro avbutavi drygam.

Teraz dobierz poprawne koricéwki w ttumaczeniuv zdania polskiego na ten jezyk.

Najnowsze sukienki sq prasowane w pokojach.
....m...dryga uvsyfan....m... sa avlynas avbufa..m...
s Av- g A- e Vi- ofr Rost-
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